
ATA DA 102ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 31 DE OUTUBRO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Carlos Chiodini - Cesar Valduga – 

Cleiton Salvaro - Darci de Matos – Dirce 

Heiderscheidt – Dirceu Dresch – Dr. Vicente 

Caropreso - Fernando Coruja – Gabriel Ribeiro – 

Gelson Merisio - Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann 

– João Amin – José Milton Scheffer – Kennedy Nunes 

- Leonel Pavan - Luciane Carminatti – Luiz 

Fernando Vampiro – Manoel Mota - Marcos Vieira – 

Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton Hobus 

– Moacir Sopelsa - Narcizo Parisotto – Neodi 

Saretta - Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro 

– Ricardo Guidi - Rodrigo Minotto – Romildo Titon 

- Serafim Venzon – Silvio Dreveck – Valdir 

Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Silvio Dreveck 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Ressalta 

que a presente data é especial no calendário, pois 

é o Dia da Reforma e o Dia da Poesia. O Dia da 

Reforma porque há exatos 501 anos, Martinho Lutero 

afixou as famosas 95 teses que historicamente 

tiveram um papel decisivo na redefinição do homem 

moderno. 

 Salienta que o Protestantismo trouxe, para o 

palco da história, rupturas marcantes no campo 

teológico, econômico e social. Dizia Martinho 

Lutero que “nem todo o homem de bem pratica boas 

obras, mas aquele que pratica boas obras 



certamente será um homem de bem.” Desafiou ele a 

monarquia, quando colocou a proposta, na área 

educativa, de meninos e meninas estudarem numa 

mesma classe de aula. 

 Enfatiza ser também o Dia da Poesia, dia de um 

grande poeta: Carlos Drumond de Andrade, artista 

do verso livre, da poesia subjetiva e concreta. 

Aquele que seria o poeta do eu maior que o mundo, 

quando fazia sua poesia irônica; do eu menor que o 

mundo, quando fazia sua poesia social e o poeta do 

eu igual ao mundo, quando fazia uma poesia 

metafísica. 

Finda seu discurso com a leitura de uma poesia 

de Carlos Drumond de Andrade sobre O Tempo. 

  

Deputado Kennedy Nunes (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado por ser também ele um 

escritor e aborda os 501 anos da Reforma 

Protestante. [Taquígrafa: Eliana] 

 

 DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Discorre 

sobre reivindicação da Vigilância Sanitária do 

estado catarinense para que se apreciem as 

reformas internas necessárias. Salienta que o 

referido órgão realiza um trabalho relevante para 

a sociedade, exemplificando a descoberta do foco 

da doença de Chagas no passado e, atualmente, o 

combate à Dengue para evitar as doenças 

infectocontagiosas.  

 Comenta a reunião da comissão de Saúde, na 

presente data, na Casa Legislativa, quando se deu 

o encaminhamento do pedido de instalação de uma 

agência transfunsional do Hemosc, em Canoinhas, 

bem como a solicitação ao secretário de estado da 

Saúde, no sentido de colocar em funcionamento no 

presente ano, pois o município possui a Adosarec – 

Associação dos Doadores de Sangue da Região de 

Canoinhas, como referência na questão da doação de 

sangue em Santa Catarina, além de possuir o maior 

doador de sangue, o sr. Orestes Golanovski - in 

memoriam, do mundo até junho de 2006, o qual 

realizou relevantes serviços à associação e à 

comunidade de modo geral.  



 Parabeniza o presidente da República eleito, 

sr. Jair Bolsonaro, desejando sucesso, pois os 

ventos da mudança voltam-se para o lado do bem, 

mesmo diante dos ataques da esquerda e deseja um 

país sem corrupção, bem como almeja uma boa gestão 

ao novo governador do estado. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

 DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Reivindica 

novamente às comissões da Casa, para que os 

projetos que estão parados, esperando parecer ou 

decisão, sejam encaminhados para votação em 

Plenário. Cita inclusive a matéria de sua autoria 

e de grande importância, como a que trata de se 

tirar ICMs das contas de luz das Apaes, que estão 

sempre em busca de ajuda e apoio para se manter. 

Refere-se também a proposta da lista tríplice com 

o nome de delegados, que deverão ser escolhidos 

pelos colegas de profissão, e após a indicação 

para o cargo de Delegado-Geral pelo governador.   

 Demonstra alegria ao comunicar que Santa 

Catarina conquistou novamente o título de Melhor 

Estado Para Viajar no Brasil, já foram 11 

vitórias, e sete consecutivas, e sente-se muito 

orgulhoso pelo fato. 

 

 Deputado Kennedy Nunes (Aparteante) - Coloca-

se à disposição em apoiar a proposta que dá a 

possibilidade da Polícia Civil escolher a lista 

tríplice dos delegados, que serão nomeados pelo 

futuro governo do estado. 

 

 Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado Leonel Pavan, pelo esforço realizado na 

área do turismo estadual. 

  

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado Leonel Pavan, pela 

conquista do título a Santa Catarina, reconhecendo 

o colega parlamentar como símbolo da luta pelo 

turismo no estado. [Taquígrafa: Ana Maria] 

  

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Comenta que, 

durante o processo eleitoral, houve um circo, 

trazendo mais uma vez problemas com as delações 



premiadas, que atingiram novamente uma liderança 

catarinense, Ideli Salvatti, que depois foi 

inocentada por falta de provas. Considera um 

absurdo isso que vem acontecendo, quando setores 

do Judiciário, articulados com a grande mídia, 

publicam o que lhes interessa das delações, 

destruindo biografias injustamente.  

 Destaca que empresários corruptos que são 

presos, para diminuir as suas penas e, às vezes, 

escapar da prisão fazem delações mentirosas, 

destruindo a reputação de pessoas, que nunca mais 

serão restabelecidas. Explica que um dos grandes 

movimentos de reação da sociedade brasileira e de 

aumento do ódio se deve a este processo vivido nos 

últimos anos, acreditando que isto precisa ser 

corrigido com urgência.  

 Alerta sobre a gravidade do que está 

acontecendo no Brasil, pois contribuiu muito, 

inclusive, com o processo de reação de 

antipolítica neste último período. Repete o que 

falou no dia anterior, que isto não colabora com o 

processo de democratização, ao contrário, ameaça a 

democracia. 

Refere-se à fala do deputado Antônio Aguiar, e 

manifesta preocupação quando se usa a tribuna 

acusando, reforçando denúncias sem provas. 

Enfatiza que o juiz Sérgio Moro acusou Lula sem 

nenhuma prova, entendendo que ele está preso como 

uma estratégia para tirá-lo do processo eleitoral. 

Declara que Bolsonaro foi eleito com todos 

esses problemas que ocorreram neste período, 

inclusive com a retirada de Lula da disputa 

eleitoral, estratégia articulada pelos grandes 

capitalistas nacionais e internacionais, 

especialmente os Estados Unidos. Assegura que um 

dia o povo brasileiro terá a informação de tudo 

que está atrás deste movimento, que começou 

especialmente a partir de 2014, passando pela 

derrubada da presidente Dilma, pela prisão do ex-

presidente Lula, e a tomada, o sequestro dos bens 

do povo brasileiro, das riquezas do país, 

especialmente falando do petróleo.  Reitera que o 

presidente eleito, assim como Temer, é um fantoche 

do grande capitalismo, dos neoliberais, que 



dominam o mundo, sangram o povo do Brasil, tirando 

as suas riquezas e deixando-os cada vez mais 

pobres.  

 Espera que um dia se faça justiça e 

democraticamente se abra a caixa preta da chamada 

Lava Jato, que até hoje só conseguiu mostrar o seu 

lado fascista, deixando de prender figuras como 

Aécio Neves, contra quem existiam provas robustas, 

aspecto que se confirma no convite do presidente 

eleito ao juiz Sérgio Moro para ser ministro da 

Justiça ou membro do Supremo Tribunal Federal, 

havendo interesse por parte do mesmo.  

 Argumenta que isso só corrobora o que sempre 

falou na tribuna e tem debatido com a sociedade, 

sobre o jogo sujo de setores do judiciário 

brasileiro, que estão transformando os políticos 

em criminosos. Lamenta esta situação, afirmando a 

necessidade de um debate das lideranças sobre este 

movimento, e demonstra seu desejo de ir a fundo 

nestas questões, especialmente a partir do 

impeachment da ex-presidente Dilma, reafirmando 

que não tem dúvida de que isso aconteceu porque 

ela não concordou em entregar as riquezas do país, 

fato que futuramente será devidamente esclarecido. 

[Taquígrafa: Sara]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Reporta-se à 

celebração do Dia Mundial de Combate ao Acidente 

Vascular Cerebral, AVC, celebrado em 29 de 

outubro, com o objetivo de alertar a população 

sobre os tratamentos e ações para prevenir a 

doença que, segundo o ministério da Saúde, no 

Brasil, aproximadamente 10% da população é 

atingida, ocorrendo óbito e/ou necessidade de 

tratamento. Acrescenta que infelizmente, no 

primeiro semestre, fez parte da referida 

estatística por ter sofrido um AVC. Na 

oportunidade, agradece o atendimento recebido dos 

médicos, enfermeiros, auxiliares e apoio de 



amigos, além da força maior do Grande Arquiteto do 

Universo.         

Ressalta que o objetivo maior de seu 

pronunciamento é pleitear a ampliação da campanha 

transformando-a em Semana de Combate ao Acidente 

Vascular Cerebral, AVC, para que os governos 

estaduais e municipais possam esclarecer as 

pessoas de menor poder aquisitivo da gravidade de 

tal doença, por meio de campanhas nas escolas, nos 

postos de saúde e na imprensa. 

Finaliza solicitando aos deputados apoio para 

aprovação da simples lei que obriga os entes 

públicos dar orientação de vida ao povo 

catarinense na prevenção do AVC. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 

 Partido: PT 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Tece 

comentários a respeito do conjunto de avaliações e 

encaminhamentos que o Partido dos Trabalhadores 

tomou, após reunião da executiva nacional em 

relação às eleições do segundo turno. Considera o 

presidente eleito como aventureiro e fascista, e o 

partido formará uma grande frente de partidos, 

movimentos sociais e populares em defesa da 

democracia e pelos direitos do povo, os quais 

foram conquistados a duras penas.  

 Destaca a proposta da reforma da Previdência 

citada pelo futuro presidente do Brasil, bem como 

à entrega do Pré-sal e demonstra a contrariedade 

do PT frente tais pareceres, afirmando que o povo 

brasileiro tem um aliado em defesa de seus 

direitos. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 Partido: PR 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Comenta 

que a eleição já terminou, e a oposição continua a 

julgar como será o governo do candidato à 

presidência para 2019. Destaca que o presidente 

eleito renasceu no povo o amor à pátria, à 

bandeira, ao patriotismo, e isto é cidadania. 

Demonstra expectativa e está muito positivo, com 

relação ao futuro do Brasil.  



 Elogia Jair Bolsonaro, quando o mesmo diz ser 

necessário fazer contato com países que respeitam 

a democracia, e não com ditaduras. 

 Critica os presos votarem no presídio em ano 

eleitoral, acha um absurdo, mostrando o mapa da 

urna do Presídio de Santa Augusta, em Criciúma, o 

comandante Moisés e o Bolsonaro não receberam 

nenhum voto, apenas o Lula. Considera o fato 

lamentável, o preso não pode ter regalia, não pode 

votar, ter visita íntima. Justifica que se foi 

praticado um crime, a pessoa tem que pagar 

encarcerado sem privilégios. 

 Encerra sugerindo à Justiça Eleitoral rever a 

questão do benefício de voto aos detentos. Entende 

que cidadania é respeito, é direito para quem se 

faz merecer, e não para quem mata e estupra, o 

meliante não pode ter os mesmos direitos que o 

trabalhador, o empresário, o cidadão e o 

agricultor.  

 

Deputado Kennedy Nunes (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado Maurício Eskudlark, e 

defende as críticas econômicas do presidente 

eleito sobre o Mercosul. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – A 

Presidência suspende a sessão, por até 10 minutos, 

para que possam usar a tribuna as acadêmicas do 

curso de Medicina: Gabriela Leão Pereira e Sijian 

Nunes, e manifestar-se acerca da trajetória da 

Maternidade Estadual Darci Vargas, de Joinville. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia. 

Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário à Proposta de Emenda à Constituição n. 

0004/2015. 

Igualmente, comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 



contrário aos Projetos de Lei n.s: 0383/2017 e 

0502./2015. 

 Discussão e votação em turno único da 

admissibilidade da Medida Provisória n. 

00223/2018, de autoria do governo do estado, que 

autoriza a isenção do Imposto sobre Operações 

Relativas à Circulação de Mercadorias e sobre 

Prestações de Serviços de Transporte Interestadual 

e Intermunicipal e de Comunicação (ICMS) nas 

operações internas e interestaduais com 

medicamento  destinado ao tratamento da Atrofia 

Muscular Espinal (AME). 

 Conta com parecer da Comissão de Constituição 

e Justiça pela admissibilidade. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0139/2018, de autoria do 

deputado Valmir Comin, que dispõe sobre o processo 

de doação de animais pertencentes aos órgãos 

vinculados à Secretaria de Estado da Segurança 

Pública, e adota outras providências. 

 Ao presente projeto foram apresentadas emendas 

modificativas. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 

e Serviço Público; e de Turismo e Meio Ambiente. 

 Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Fernando Coruja, Mauro de Nadal e 

Valmir Comin. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0153/2018, de autoria do 

deputado Patrício Destro, que institui no âmbito 

do Estado a Semana de Conscientização do Teste do 

Pezinho e adota outras providências. 



 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e da Comissão de Saúde. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Fernando Coruja. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0159/2018, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Segurança Pública informações acerca da 

quantidade de viaturas policiais que se encontram 

a disposição da PM para atender a parte 

continental do município de Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0285/2018, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes, cumprimentando o presidente do 

Tribunal Regional Eleitoral de Santa Catarina, 

pelo trabalho realizado nas eleições de 2018 bem 

como pelo recebimento da Comitiva de Observadores 

Internacionais formados por membros da UPM. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0833/2018, de autoria do 

deputado Luiz Fernando Vampiro; 0834/2018, de 

autoria do deputado Pe. Pedro Baldissera; e 

0835/2018, de autoria do deputado Leonel Pavan. 

A Presidência comunica ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0457/2018, de autoria do deputado Cleiton Salvaro; 



0458/2018 e 0459/2018, de autoria do deputado 

Maurício Eskudlark; e 0460/2018, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar. 

Finda a pauta da Ordem do Dia.  

[Coordenadora Carla] 

 

A Presidência passa à Explicação Pessoal e, 

não havendo oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental. 

 


